

化矛盾 护稳定 促和谐

金华金东法院:以司法之力护航平安建设

通讯员 戴华一 胡雪华

从大案要案到家长里短,从人身安全到财产权益,从定分止争到暖心为民……今年以来,金华市金东区人民法院积极扛起化矛盾、护稳定的政治责任、法治责任和审判责任,稳妥处置婚姻家庭、邻里纠纷、劳动争议等“民转刑”风险案件,切实化解矛盾风险、维护社会稳定,行稳踏实平安建设、法治建设的坚实步伐。



“令”行禁止,让人身安全多一层保障

小婷与小浩(均为化名)这对小夫妻常因家庭琐事发生争吵,小浩多次殴打小婷及子女,小婷报警后,经派出所训诫,小浩仍屡教不改。小婷遂向金东法院提起离婚诉讼。

诉讼过程中,法官注意到小婷可能存在遭受家庭暴力侵害的危险,主动向其告知了关于人身安全保护令的相关规定,引导其维护自身权益。小婷遂以长期遭受家庭暴力、身心受到严重伤害为由,向法院提交了人身安全保护令书面申请。金东法院收到申请材料后,对小婷提交的报警记录、微信聊天记录等证据材料进行了审查,证实了小浩存在威胁、恐吓小婷及其近亲属等侵害行为,认为小婷有遭受家庭暴力或面临家庭暴力的现实危险,依法作出裁定:一、禁止被申请人小浩殴打、威胁、辱骂小

婷;二、禁止被申请人小浩骚扰、跟踪、接触小婷及其相关近亲属。

收到人身安全保护令后,小婷热泪盈眶:“感谢法院的帮助,有了人身安全保护令,我心里踏实多了……”3天后,当事双方在法官调解下就抚养问题以及财产分割问题达成一致,形成离婚调解协议。

今年以来,金东法院发出人身安全保护令5份,联合相关职能部门建立健全家庭教育联合指导机制,通过进社区、进企业、进校园等形式开展反家暴主题普法活动10余次,着力预防和制止家庭暴力,深入推进平安家庭建设。

宽严相济,让实质解纷多一点温度

“要不是你们法官和调解员做了大量工作,我这辈子可能就完了……”金某拿着判决书,连声道谢。本案的被告人金某与被害人杜某系相邻商家,因争抢生意产生

肢体冲突进而互殴,其间金某推搡杜某致其轻伤二级,金东检察院以金某涉嫌故意伤害罪诉至金东法院。

“我不接受调解,我们之间都是日积月累的矛盾,我就是想让他长个教训……”面对杜某的抗拒态度,承办法官认为仅依靠一纸判决不能从根本上解决矛盾、不利于邻里关系的修复,遂与金东法院特邀调解员王卫新一同开展案件调解工作。持续一星期的上门调解,多次释法明理、反复沟通之后,杜某终于同意了调解方案,当场出具谅解书。金某自愿赔偿杜某因本起伤害事件导致的相应损失16万元。法院以故意伤害罪判处被告人金某有期徒刑9个月,缓刑1年。

金东法院在坚持严厉打击犯罪的同时,适时引入诉前调解程序,通过人民调解员等力量的参与,既从根源上化解当事双方的积怨,也对被告人的刑事责任部分进行了从轻处罚,兼顾司法公平正义与社会和谐稳定,真正实现“案结事了人和”。

救急扶困,让司法救助多一分精准

一场突如其来的车祸,造成驾驶员俞某一级伤残、丧失劳动能力,其一家也陷入了前所未有的困境。俞某一直在某机电销售公司担任驾驶员,他因此提出诉讼,要求车辆登记所有人——该机电销售公司进行赔偿。金东法院判决被告某机电销售公司赔偿原告俞某160余万元。案件进入执行程序后,执行法官多次陪同俞某女儿前往被告工商登记地实地调查,均一无所获,未查询到可供执行财产。

这起执行不能案件牵动着执行法官的心。在俞某一家一筹莫展之际,执行法官想到了金东法院与慈善总会合作构建的“1+N”联合司法救助模式,该模式下设立了司法救助(社会)基金,案件无法执行但申请人确有困难,经审核后可以从救助金中领取一定费用。

听完执行法官介绍,俞某女儿随即提交司法救助申请。后经审核,俞某成为了联合司法救助模式的受益人之一。

收到司法救助及社会救助款项10万元后,俞某女儿既惊喜又感动:“感谢金东法院把我们的案子放在心上,这笔钱真是雪中送炭啊!”

司法救助工作一头连接百姓疾苦,一头连接司法关爱,是关系平安建设的重要工程。今年以来,金东法院落实好司法救助制度,践行“一次救助,长期关怀”的理念,联动慈善总会设立司法救助(社会)基金,有序衔接司法救助与社会救助,已救助86件92人次,发放救助金额157.42万元。

衢州衢江法院:

“非诉执行”,以小切口激发依法行政大动能

通讯员 徐铭露 刘紫怡

今年以来,衢州市衢江区人民法院以做实非诉执行小切口为牵引,推出同堂培训、执前督促等一揽子举措,推动行政纠纷实质性化解不断往深里去、往实里走,有力实现“政通人和、取信于民”。

同堂培训,助力源头预防

“今天的培训干货满满,从前端申请再到末端执行,法官对行政非诉执行的法律内容进行了系统讲解,让我有了全面的认识。”

“自由裁量权的行使、文书制作、规范送达,这些都是执法实践中容易‘踩雷’的地方,通过案例研学,帮助我们事先规避了很多‘雷点’。”

今年9月底,一场以行政非诉审查为主题的行政执法与行政诉讼同堂培训在衢江法院举行。结束后,参训执法人员纷纷表示,培训内容丰富、实用性强。

这是衢江法院组织同堂培训、深化府院联动的一个缩影。为开展好这项工作,该院选任资深法官、执法业务骨干组建了专业讲师队伍,联动司法行政部门,定期为全区行政机关及乡镇街道开展培训,累计组织授课10余次,安排行政执法人员旁听庭审100余人次,有效提升了行政执法能力和水平。2024年,该院辖区内行政非诉执行案件准予执行率达100%。

此外,衢江法院还通过编发行政案件司法审查情况报告、定向发送涉诉法治体检报告、司法建议等多种形式,针对性督促有关行政执法部门整改工作短板和不足,提醒加强对征收拆迁、违法建筑拆除的风险防范。相关领域纠纷发案量持续下降。

执前督促,做优实质解纷

“法官,公司的罚没款已履行到位……”今年7月,衢江法院成功化解一起行政非诉案件,经承办法官耐心的释法说理,被申请人主动缴纳了罚没款。

该公司系当地本土房产公司,2023年9月,因二次改造行为被行政处罚,但有1000万元罚没款迟迟未能缴纳。经催告无果,综合行政执法部门向法院申请了强制执行。

法官调查该公司资产状况后,

惩教并举,延伸司法服务

“谢谢你们的建议,我们一定会吸取教训,增强安全生产和职业卫生管理的意识,依法依规经营。”衢江某公司负责人说,“我们也正在筹措资金,会尽快履行罚款。”

今年2月,该公司临时雇请电焊工陈某到厂房进行液化气气割作业,气割时掉落的火星引燃现场的废弃物导致火灾。有关执法部门调查发现,该公司在动火作业前未按规定落实内部审批手续办理、现场易燃物清理等相关安全措施,综合考虑其违法情节后,对公司作

认为案件存在化解基础,于是主动联系公司负责人讲明利害关系,鼓励其自动履行。负责人以公司流动资金周转困难为由推脱。考虑到强制执行会对该公司的征信、经营等产生不良影响,法官决定将案件先行委派至行政争议调解中心进行调解,并按要求向有关部门发送了执前化解通知书。在多方多轮合力调解下,被申请人最终签订了和解协议,履行了缴纳义务。

出了罚款2万元的行政处罚决定。因仍拒不履行,该公司被诉至法院。

法院在审查案件时发现,今年1月,该公司因安排未经职业健康检查的劳动者进行职业病危害的作业,已有被行政处罚的经历。“企业的安全生产以及劳动者的职业健康保障都与社会经济高质量发展息息相关。简单‘一罚了之’,并不能彻底解决问题,处罚的根本目的在于引导企业合法合规生产经营,实现健康可持续发展。”衢江法院副院

为进一步提升案件办理效果,衢江法院探索建立了非诉行政审查机制,坚持合法性审查的同时进行执行必要性评议,全面研判案情,采取“一案一策”,对于符合准予执行条件的案件扎实开展执前调解工作,充分利用行政争议调解中心、共享法庭等解纷平台资源,化“强制执行”为“自动履行”,促进纠纷实质性化解。截至目前,已促成自动履行5件。

长何筠说。

于是,衢江法院会同有关部门实地走访了该企业,向负责人了解目前生产经营现状和事故整改落实情况,积极回应其在安全生产等方面的需求,帮助完善管理制度,并一同对安全生产操作、职业健康体检等内容予以了规范。

得益于衢江法院坚持行政处罚与教育相结合、持续深化事后跟踪回访和专业指导的做法,更多企业在督促下进行了整改规范,更多风险隐患得到了根治消除。